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Kleine Anfrage

Ungenutztes Potenzial des Bahnhofes Schaan-Vaduz

Frage von Landtagsabgeordneter Daniel Oehry

Antwort von Regierungschef-Stellvertreter Daniel Risch

Frage vom 27. Marz 2018
Im Jahr 2000 wurde der Liechtenstein-Takt eingeflihrt. Das Angebot soll laufend auf die

Arbeitspendlerbediirfnisse abgestimmt werden. Aufgrund der beschrankten Streckenkapazitaten verkehren
Regionalzlige vor allem lastrichtungsorientiert und ein Taktverkehr ist nur in beschrankten Zeitfenstern fahrbar.
18 Jahre spater sieht die Welt eisenbahntechnisch fast immer noch gleich aus. Weil die Haltekante zu kurz ist,
kann der tber Buchs oder Feldkirch kommende Railjet am Bahnhof Schaan keine Fahrgaste aussteigen lassen.
Pendler aus Zirich, Sargans, Buchs und Feldkirch missen auf Regionalzilige oder Busse umsteigen.
Signaltechnisch existiert quasi ein Zug ab Buchs nach Nendeln fahrend in Schaan nicht, weil er erst in Nendeln
wieder als angekommen registriert wird, denn der Bahnhof Schaan-Vaduz ist signaltechnisch nicht auf dem
neusten Stand. Dies verunmdglicht weitere Optimierungen. Gemass Eisenbahngesetz Art. 23 Abs. 4 sind die
Leistungen des Schienenpersonennahverkehrs vorrangig zu berlicksichtigen. Somit hatten unsere Regionalziige
gegenuber Giiterztigen oder dem Railjet schon heute Vorrang. Leider stellt sich die Realitat nicht so dar. Daraus

ergeben sich folgenden Fragen:

* Aktuell halten zwischen 6:00 Uhr und 8:30 Uhr je vier Regionalziige aus Buchs und drei Ziige aus Feldkirch
am Bahnhof Schaan. Wie viele Regionalziige waren in dieser Zeitspanne mdglich, wenn der
Personennahverkehr gemass Art. 23 Eisenbahngesetz gegenliiber dem Fernverkehr und Guterverkehr
bevorzugt wirde?

*  Wie viele Guterziige verkehren zwischen 6:00 Uhr und 8:30 Uhr und 16:00 Uhr und 19:30 Uhr auf der
Strecke Buchs-Feldkirch?

*  Warum wurde aufgrund der Sistierung der S-Bahn FL.A.CH nicht eine Optimierung im eigenen
Wirkungskreis vorgenommen und zum Beispiel der Bahnhof Schaan optimiert?

* Welche Schritte sind zur Steigerung der Nutzung des bestehenden Potenzials des Bahnhofes Schaan

vorgesehen?
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* Welche Flachenreservationen wurden aus raumplanerischer Sicht durch das Land und die Gemeinden in
den Richtplanen vorgenommen, damit Aus- oder Neubauten von Bahnhdéfen oder Bahnstrecken in

Liechtenstein nicht blockiert werden?

Antwort vom 29. Marz 2018
Zu Frage 1:

Aktuell halten an Werktagen zwischen 06.00 und 8:30 Uhr 3 Regionalziige aus Richtung Buchs (R 5703, RE
5705 und R 5707) sowie drei Regionalzlige aus Richtung Feldkirch (R 5704, R 5706 und R 5708) am Bahnhof

Schaan.

Die Fahrzeit fir Regionalziige zwischen den Bahnhofen Feldkirch und Buchs betragt je nach Fahrtrichtung,
Halten und Situation beim Einfahrts- bzw. Ausfahrtsgeleise der Zielbahnhdfe zwischen 21 und 24 Minuten. Beim
derzeitigen Stand des Ausbaus der Bahn-Infrastruktur besteht die einzig mégliche Kreuzungsstelle im Bereich
Bahnhof Nendeln. Die Lage und Lange der Kreuzungsstelle definiert die maximal mégliche Anzahl von 2

Zugspaaren bzw. 4 Zigen, welche auf diesem Streckabschnitt pro Stunde verkehren kénnen.

Somit ware theoretisch zwischen 06.00 und 08.30 Uhr der Verkehr von 10 Regionalziigen moéglich. Dies wiirde
aber bedeuten, dass dieser Streckenabschnitt auf der internationalen Achse Zirich-Wien sowohl fir den
internationalen Fernverkehr (Eurocity und Railjet) als auch flir den Giiterverkehr in dieser Zeitspanne jeweils

komplett gesperrt ware.
Zu Frage 2:

An Werktagen zwischen 06.00 und 08.30 Uhr sind in der Regel 3-6 Glterzugstrassen reserviert. Zwischen 16.00
und 19.30 Uhr sind in der Regel ebenfalls 3-6 Giiterzugstrassen reserviert. Aufgrund der kurzen Zeit fir die
Beantwortung der kleinen Anfrage konnten von Seiten der OBB keine detaillierten Angaben hinsichtlich der

tatsachlichen gefahrenen Giterziige zur Verfiigung gestellt werden.
Zu Frage 3:

Die Sistierung der S-Bahn FL.A.CH. seitens des Fiirstentums Liechtenstein wurde beschlossen, da Osterreich
nicht mehr hinter der ausverhandelten Finanzierungsvereinbarung stand. Es kann derzeit nicht vorausgesagt
werden, zu welchem Zeitpunkt und in welcher Form ein weiterer Ausbau des Schienennahverkehrs oder die
Realisierung der S-Bahn FL.A.CH. erfolgen kann. Aus diesem Grund wurden in die bestehende Infrastruktur
auch keine weitergehenden Investitionen in diese Richtung getatigt, da diese - je nach zukulnftiger Nutzung der
Schieneninfrastruktur - méglicherweise bereits nach kurzer Zeit als tiberholt und somit als verloren eingestuft

werden mussten.

Zu Frage 4:
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Beim Bahnhof in Schaan ist der direkte Anschluss an den Busverkehr in Liechtenstein durch die unmittelbare
raumliche Nahe zum Bushof optimal gewahrleistet. Die Perronanlagen im Bahnhof wurden bereits vor Jahren
barrierefrei umgebaut, sodass ein Ein- und Ausstieg fir alle Passagiere hier optimal méglich ist. Das
Bahnhofsgebaude selbst wird in den kommenden Jahren komplett saniert und so umgebaut, dass dieses kiinftig
als Sitz des Verkehrsbetriebs Liechtenstein Mobil dienen und damit wieder seinem urspringlichen Zweck fur den

offentlichen Verkehr zugefiihrt werden kann.
Zu Frage 5:

Der Landesrichtplan sieht den Raumbedarf fiir das Bahntrasse einerseits und einen moéglichen Ausbau einer
Doppelspur andererseits, entlang der Bahnlinie Buchs — Feldkirch, vor. Fir den 6ffentlichen Verkehr sind Raume
inner- und ausserhalb des Siedlungsraumes zu sichern bzw. vorzusehen. Die genaue Lage dieser Raume muss
bei der Konkretisierung von Projektideen jedoch noch festgelegt werden. Die Gemeinden haben in ihren
Planungsinstrumenten (Gemeinderichtplan, Zonenplan, Uberbauungs- und Gestaltungsplan) verschiedene

Massnahmen behdrden- und/oder grundeigentiimerverbindlich festgelegt und geregeilt.
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